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GroBe Anfrage des Herrn Stadtverordneten Erich Bauer vom 11.09.2016
Darmstadter Brunnen

Sehr geehrte Damen und Herren,
thre GroBBe Anfrage beantworte ich wie folgt:

Im Spatsommer 2016 sind die im Folgenden aufgefiihrten Darmstédter Brunnen auf3er Betrieb. Der
Magistrat wird gebeten, zu jedem dieser Brunnen jeweils zu antworten:

a. Welche/r stadtische Dienststelle/Eigenbetrieb ist flir den Betrieb des Brunnens zustandig? Falls
keine Zustandigkeit besteht, wer ist nach Kenntnis des Magistrats zusténdig?

b. Ist bei Zustandigkeit der Stadt eine Wiederinbetriebnahme geplant bzw. bereits in Arbeit und
welchen Stand haben ggf. diese Arbeiten. Wie hoch sind die geschatzten Kosten und bis zu wel-
chen Zeitpunkt ist mit einer Wiederinbetriebnahme zu rechnen?

C. Falls b. nicht zutrifft, welche Kosten entstehen groBenordnungsmaBig fur eine Erforschung der
Grunde fiir das Trockenfallen und flir eine Ingenieurplanung zur Sanierung und Wiederinbetrieb-
nahme?
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Antwort:
Grundsétzliche Anmerkung:

Fir die Bauunterhaltung und Sanierung der der 6ffentlichen Brunnenanlagen stehen jahrlich
200.000 EUR zur Verfiigung. Entsprechend muss eine Priorisierung erfolgen. Die zeitnahe Planung und
Kostenermittlung ist von den zur Verfiigung stehenden Mittein abhangig.

Brunnen

1. Tritonbrunnen
Paulusplatz

2. Fischbrunnen
Elly-Heuss-Knapp-Schule

3. Gesundbrunnen
RoBdorfer Straf3e/
Heidenreichstrale

4. Ernst-Ludwig-Brunnen
Alexandraweg

5. Brunnenstube Hauptfassade
des Ausstellungsgebdudes
Mathildenhohe

6. Gerinne vor dem
Darmstadtium

a) Zustdndigkeit

IDA

IDA

IDA

IDA

Eigenbetrieb
Kulturinstitute

StraBBenverkehrs-
und Tiefbauamt

b+ c) Bemerkung

Es lag ein technischer Defekt vor.
Die Reparatur ist bereits ausgefiihrt.

Der Brunnen ist keine offentliche
Brunnenanlage. Im Rahmen einer
kiinftigen Sanierung der Schule wird
die Inbetriebnahme gepriift.

Der Brunnen ist seit etwa Mitte

der 1990er Jahre aul3er Betrieb.

Aus Grinden des Arbeitsschutzes

darf der Brunnenschacht nicht betreten wer-
den.

Ist aus Bausicherheitsgriinden auBBer
Betrieb. Es liegen statische Probleme
an der Decke der Brunnenstube vor.
Die Planung und Wiederinbetrieb-
nahme soll 2017 erfolgen. Die
Kosten hierfiir werden auf ca.

20.000 EUR veranschlagt.

Die Instandsetzung und Wieder-
inbetriebnahme soll im Rahmen
der Sanierung der Ausstellungs-
hallen erfolgen.

Das Gerinne ist mit einer Umwalz-
pumpe ausgestattet, die wegen zu
grof3en Unterhaltungsaufwandes
aulBler Betrieb genommen wurde.
Fir die Unterhaltung ist der EAD
Zustandig. Die Rinne wird durch
Regenwasser gespeist. Zuséatzliches
Wasser wird nicht genutzt.



10.

Niebergallbrunnen
Justus-Liebig-Haus

Sandsteinbecken
Altes Padagog

Betonbecken zwischen
Staatsarchiv und Museum

Brunnen Siideingang
Herrngarten

11.Zwei Trinkbrunnen im

12.

13.

14.

Herrngarten

Speibrunnen Nordfassade
Justus-Liebig-Schule
Brunnen von Peter Weil3

Erasmus-Kittler-Schule

Verkehrsvereinsbrunnen
Hauptbahnhof

DA

DA

IDA

DA

IDA

IDA

IDA

Bundesbahn

Der Brunnen ist in Betrieb.

Zur Inbetriebnahme der Tiertrénke
muss der gesamte Brunnen demon-
tiert werden. Eine Planung und
Kosten hierzu liegen derzeit nicht vor.

Bei dem Sandsteinbecken handelt

es sich um ein reines Denkmal ohne
Funktion. Dieses Becken wurde nach dem
Krieg aus dem Schulhof des LGG an das
Alte Padagog versetzt.

Das Becken gehtrte ehemals zu

einem Ensemble aus drei Wasser-

Becken, von denen zwei bei der Sanierung
des Platzes vor dem Staatsarchiv bereits ent-
fernt wurden. Da bei diesem noch existieren-
den Becken weder Strom- noch Wasseran-
schlisse vorhanden sind und auch der Be-
tonkorper durchgangig Undichtigkeiten auf-
weist ist das Becken flir einen spateren Ab-
riss vorgesehen.

Fir den Brunnen muss ein komplett

neuer Stromanschluss hergestellt

werden.

Die Beauftragung lauft, so dass der

Brunnen nachstes Jahr wieder in

Betrieb gehen wird. Die Kosten belaufen sich
auf ca. 20.000 EUR

Die Ursache muss noch gepruft
werden. Derzeit liegen noch keine
Erkenntnisse und Kosten vor.

[st ein reines Denkmal ohne Funktion.
Die komplette Technik muss erneuert
werden. Dies soll im Zusammenhang

mit der Schulsanierung erfolgen.

Keine Erkenntnisse bei IDA,



15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23. Wasserflache (Grande Disco)

Jobstbrunnen
Hauptbahnhof

Betonringe
Berliner Allee

Betonbecken Rheinstraf3e
Hohe Haltestelle Berliner
Allee

Betonbecken Rheinstraf3e
Hohe ehem. Lampen

Schroder

Betonbecken Rheinstral3e
Hohe Handwerkskammer

Sechs Mosaikbecken
RheinstraBBe/Neckarstral3e

Sudlicher Olbrich-Brunnen
Luisenplatz

Lowenbrunnen
Mathildenplatz

Georg-Buchner-Anlage

24. Alice Brunnen

WilhelminenstralBe

IDA

Privatbrunnen

IDA

IDA

IDA

IDA

IDA

IDA

IDA

IDA

Die komplette Technik muss neu
hergestellt werden incl. Brunnen-
Stube. Planung soll 2017 erfolgen.

Keine Erkenntnisse bei IDA.

Planung liegt vor. Umsetzung ist fur
2017 geplant. Die Kosten liegen bei
ca. 60.000 EUR

Planung liegt vor. Umsetzung flir
2017 geplant. Die Kosten liegen bei
ca. 60.000 EUR

Planung liegt vor. Umsetzung flir
2017 geplant. Die Kosten liegen bei
ca. 60.000 EUR

Muss noch geplant werden.
Umsetzung flir 2017 vorgesehen.

Die komplette Wassertechnik im
Brunnen musste nach Original-
mustern neu hergestellt werden.
Seit der 39. KW ist der Brunnen
wieder in Betrieb.

Abstimmung mit Landesdenkmal-
pflege ist erfolgt. Auftréage sind zum
Teil vergeben. Abschiuss der Arbeiten
ist fir 2017 vorgesehen.

Es wurden Betriebssicherheitsméngel

im Bereich des Technikraumes festge-

stellt. Hier miissen Abstimmungen mit dem
Eigentumer (Land Hessen) erfolgen, da bauli-
che Anderungen durchgefiihrt werden mis-
sen.

Bei dem Brunnen bestehen Ab-
dichtungsprobleme. Es lauft Wasser
aus den Brunnenschalen direkt in
die Brunnenstube. Die Planung muss
noch erfolgen.



25. Herzynischer Brunnen IDA Durch Vandalismus wurde die Beton-
Bessunger Kirche grundplatte beschéadigt, so dass das
Wasser auslauft. Die Abdichtung und
wasserdichte Wiederherstellung des
Beckens muss noch geplant werden.
Kosten hierzu liegen derzeit noch

keine vor.
26. Drachenbrunnen IDA Zahlt nicht zu den &ffentlichen
Oetinger Villa Brunnenanlagen.
27.Hinkelsbrunnen DA Undichtigkeit im Wasserkreislauf.
Stadtblcherei Zur Reparatur muss der Brunnen

komplett abgebaut werden. Die
Planung hierzu muss noch erfolgen.

28. Brunnenplastik Privatbrunnen Keine Erkenntnisse bei IDA.
KasinostrafBe/
Landwehrstral3e
Ehem. Landeszentralbank

Wie hoch sind die jahrlichen Betriebskosten fiir die in Betrieb befindlichen Brunnen und die Personalkos-
ten fUr die Brunnenmeister aktuell und wie hoch werden sie sein, wenn die in dieser Anfrage aufgefuhrten
Brunnen zusatzlich in Betrieb gehen?

Antwort:
Die jahrlichen Betriebskosten liegen bei rund 86.000 EUR. Beim zusatzlichen Betrieb der oben aufge-
fuhrten Brunnen werden sich die Betriebskosten um ca. 20 % erhchen.

Die Personalkosten der beiden Brunnenmeister werden sich auch durch eine Wiederinbetriebnahme der
oben aufgefuhrten Brunnen nicht verandern. Die Personalkosten konnen aus Datenschutzgrinden nicht
genannt werden.

Mit freundlichen Grif3en

Tk A/

Jochen Partsch
Oberbiirgermeister



